

十年水流影 南北共映辉



我市在京举办南水北调中线工程通水十周年北京—南阳对口协作成就展

一渠千里连京宛 协作发展共繁荣

谈绪祥李德发 谯仕彦李勇张海井书光刘斌于鹭隆张勇
范双喜曹鹏程高光磊王智慧路红卫等出席

本报北京电(特派记者 赵倩)9月25日,我市在北京颐和园举办南水北调中线工程通水十周年北京—南阳对口协作成就展,回顾京宛对口协作深情厚谊,展望未来可持续发展蓝图,向新中国75周年华诞献礼。

北京市副市长谈绪祥,中国工程院院士李德发,中国工程院院士谯仕彦,水利部南水北调司司长李勇,中国南水北调集团有限公司总会计师张海,中国南水北调集团有限公司办公室主任井书光,北京市水务局局长刘斌,北京市发展改革委副主任于鹭隆,北京市公园管理中心主任张勇,北京农业职业学院院长范双喜,北京市文化和旅游局党组成员曹鹏程,中国农业电影电视中心副总编辑、纪录片《你好,南水北调》总导演高光磊,南阳市委书记王智慧、市长路红卫出席。

出席活动的还有:国家部委有关司局、北京市有关委办局、京宛对口协作区、省直有关厅局负责同志以及市领导张生起、李鹏、李永、周大鹏、李甲坤、张轩、张志强、李德成。

谈绪祥指出,首都北京作为一座水资源严重短缺的超大城市,成为南水北调最大受益城市之一,南阳的一渠清水滋润着中华大地每一寸土地和每一个人心田,向南水北调水源地人民致以崇高敬意和衷心感谢。南水北调工程让

京宛两地水相连、人相亲、心相通。十年来,北京市与河南省形成了上下互动、结对帮扶的常态化工作机制,并在水质保护、产业转型、人才教育、医疗卫生、民生事业等领域给予南阳大力支持,极大增强了水源地保水能力和高质量发展活力。今后,北京市将深入贯彻习近平总书记推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神,守护好、利用好这一渠清水,持续推动首都经济社会高质量发展。同时,不断巩固拓展京宛两地对口协作成果,进一步丰富合作维度、加大合作深度,为水源地生态保护和绿色发展注入强劲动力。

王智慧致辞并宣布本次成就展开幕。他在致辞中表示,南水北调中线工程通水的十年,是南阳服务保障国家重大战略的十年,是南阳守护一泓清水永续北上的十年,更是京宛两地携手并进的十年。十年来,南阳扛牢政治责任,呵护源头清水,水源地水质稳定保持Ⅱ类标准,目前已累计向北方安全送水超670亿立方米,惠及沿线26座大中城市、1亿多人口,其中进京水量已超100亿立方米。两地深化合作,北京市在水质保护、人才科技、民生事业等领域给予南阳巨大帮助,推进京宛一家亲。北京的倾心帮扶,是水源地之幸,也是南阳发展之机,南阳人民始终

铭记、永远感恩。南阳将继续坚定不移践行习近平总书记的殷殷嘱托,持之以恒保水质、护运行,全力以赴促发展、惠民生,坚决维护南水北调中线“三个安全”,推动京宛协作再续新篇,确保让首都和沿线人民喝上放心水。

高光磊在致辞中说,《你好,南水北调》大型纪录片采取纪实性拍摄和故事化表达相结合的方式,多角度呈现了南水北调工程在优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环上发挥的重要作用,为南水北调这一伟大工程留下精彩影像和珍贵记忆,向观众展现了真实、立体、全面的南水北调工程,让知水、爱水、节水、护水的种子在青少年和广大观众中生根发芽。

成就展开幕式上,南水北调集团中线公司渠首分公司基层工作者代表、南阳移民村代表、北京市民代表分别作了演讲,张轩作南阳文旅推介。

开幕式后,与会领导和嘉宾现场参观了成就展。

当天,我市还在颐和园举行了南阳名优农产品推介。

北京市第九批驻河南挂职干部团队、河南省第九批在京挂职干部团队、京豫对口协作第一批至第八批挂职干部领队优秀代表参加。③4

水相连 人相亲 心相通

——南水北调中线工程通水十周年北京—南阳对口协作成就展花絮

丹水滋润十年,南北协作双赢。

9月25日,南水北调中线工程通水十周年北京—南阳对口协作成就展在北京颐和园开幕,全面展现协作成果,深化协作内涵,增进协作友谊。记者奔赴活动现场采撷一组花絮,以飨读者。

架好京宛合作桥梁

开幕式上,一部震撼人心的《你好,南水北调》大型纪录片触动着大家的灵魂,拨动着大家的心弦。工程建设背后动人心魄的瞬间,工程建设者的工匠风采,40万名移民无私奉献的家国情怀,深深感染着现场每一位观众。

对口协作北京赴河南挂职干部、北京市延庆区委办公室副主任张凯动情地说,看了《你好,南水北调》,我们切身感受到南阳人民为建设这样一项伟大工程作出的巨大牺牲。我们要感谢他们。“我将调动一切积极因素,为南阳发展多出主意、多想办法,多支实招、多办实事,当好京宛合作的‘联络员’、推介南阳的‘宣传员’、项目引进的‘操作员’,为南阳高质量发展增添活力、贡献力量。”

(本报记者 陈琼)

水好,南阳特产更好

调味品、果蔬、杂粮、艾草制品、饮品等名优农特产品,带着南阳清新的泥土芳香,越过千

山万水,在京城闪亮登场。

在推介现场,西峡猕猴桃、桐柏豆筋、邓州黄酒、社旗粉条、方城烩面等一幅幅特色农产品图片,引得游客纷纷驻足观看;展台前人头攒动,索要资料和咨询的游客络绎不绝。工作人员现场解说产品的优势,为产品代言,扩大南阳名优特色产品的知名度和影响力。

游客冯刚对南阳艾制品很感兴趣,在工作人员的帮助下,通过微信扫描二维码进入网上商城挑选购买。“南水北调,源起南阳。南阳的水清澈、甘甜,相信在这片土地上长出来的农特产品质量也是杠杠的。真心希望这次农产品推介让南阳的优质产品能在北京乃至全国火起来。”冯刚说。

(本报记者 陈琼)

讲好南阳故事

讲述南阳故事,传播南阳声音。来自人民日报、中央广播电视总台、人民网、新华网、中国新闻网等10多家央媒记者,给予本次活动广泛关注。

诸多媒体通过不同角度,采访了市确保

一泓清水永续北上的故事,用镜头记录南水北调中线工程平稳运行10年来所发挥出的巨大经济、社会、生态效益。

“作为一个在北京工作的南阳人,每次和朋友到颐和园玩,我都会骄傲地跟他们说,你知道吗?团城湖里面是来自我家乡的水。”央视总台记者陈怡博表达出对家乡的深厚感情。

(本报记者 吕文杰)

“南水”浸润生态改善

颐和园内团城湖,因其湖心岛上曾有一座城池形建筑而得名。现如今它不仅是北京城的水源地,还是南水北调中线工程北京市内配套工程的重要组成部分,承担65%北京城区居民的饮水重任。

当天,天鹅、野鸭等鸟类在团城湖水面上游弋觅食,时而追逐嬉戏、展翅翱翔,时而低空盘旋、交颈私语,水鸟齐飞已成为团城湖上一道亮丽的风景线。

“通水以来,团城湖水质越来越好,生态变化明显,各种飞禽数量也变多了。”北京摄影爱好者张晓莲喜欢拍摄颐和园内各处景观,她表示,近年来不少水鸟从附近的水域迁徙到团城湖,中华鸭子、熊猫鸭、黑天鹅、白天鹅、大雁、鱼鹰都变多了,经常能拍摄到十多只黑天鹅簇拥同游的画面。③4

(本报记者 吕文杰)